
ATA DA 049ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE DEZEMBRO DE 2013 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

 

Às 10h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Angela Albino – Antônio Aguiar - Carlos Chiodini – 

Ciro Roza - Dado Cherem - Darci de Matos - Dirce 

Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – 

Edison Andrino – Gelson Merisio - Gilmar Knaesel - 

Ismael dos Santos - Jailson Lima – Jean Kuhlmann - 

Joares Ponticelli - Jorge Teixeira – José Milton 

Scheffer – Luciane Carminatti - Manoel Mota – 

Marcos Vieira – Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal - Moacir Sopelsa – Narcizo Parisotto - 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – Renato 

Hinnig - Reno Caramori – Romildo Titon – Sandro 

Silva - Sargento Amauri Soares – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valmir Comin - Volnei Morastoni.  

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente sessão 

extraordinária. 

 Passaremos à Ordem do Dia. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0042/2013, de autoria do 

deputado Kennedy Nunes, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade do funcionário da secretaria de 

Estado da Saúde, informar à Vara da Infância, da 

Juventude, e do Idoso, ocorrência que envolva a 

criança, adolescente ou idoso com indício de maus 

tratos. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Saúde e de Direitos 

Humanos. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0079/2011, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos livros destinados ao ensino 

básico, fundamental, médio e superior adquiridos 

pelo governo do estado de Santa Catarina, de 

possuirem versão no formato de texto digital 

destinado aos portadores de deficiência visual.

 Conta com parecer favorável  das comissões de 

Constituição e Justiça, de Educação, Cultura e 

Desporto e de Direitos Humanos. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0216/2012, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer, que institui o 

Programa de Auxílio Especial para o afastamento 

temporário de doadores de órgãos no âmbito do 

estado de Santa Catarina e estabelece outras 

providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Saúde. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  



 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0257/2013, de autoria do 

deputado Darci de Matos, que dispõe sobre a 

implantação do Selo Amigo do Idoso, destinado às 

entidades de atendimento ao idoso no estado de 

Santa Catarina e adota outras providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Direitos Humanos. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0280/2013, de autoria do 

deputado Gelson Merisio, que institui a tarifa 

social de energia elétrica para os hospitais 

públicos e filantrópicos do estado de Santa 

Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0302/2012, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que dispõe sobre 

a inclusão no Teste de Guthrie (Teste do pezinho) 

do grupo sanguíneo e fator RH do recém-nascido.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Saúde e de Direitos 

Humanos. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 



 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0068/2013, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que dispõe sobre 

a obrigatoriedade de sinalização de locais 

inseridos nas zonas de recarga direta do Aquífero 

Guarani.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0225/2013, de autoria do 

deputado Darci de Matos, que reconhece o município 

de São João do Itaperiú como Capital Catarinense 

da Carne Bovina e Ovina.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0578/2011, de autoria dos 

deputados Dirceu Dresch e Luciane Carminatti, que 

institui no âmbito do estado de Santa Catarina a 

isenção do Imposto sobre Circulação de Mercadorias 

e Serviços – ICMS - de todos os produtos oriundos 



da agricultura familiar fornecidos para 

alimentação escolar nos municípios catarinenses 

para o Programa de Aquisição de Alimentos – PAA. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Agricultura e Política Rural. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0305/2013, de autoria do 

deputado Romildo Titon e outros, que altera a Lei 

n. 14.675, de 2009, que institui o Código Estadual 

do Meio Ambiente e estabelece outras providências.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Finanças e Tributação. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado em segundo turno com o voto contrário 

do deputado Sargento Amauri Soares. 

Srs. deputados, a última matéria que consta na 

pauta da Ordem do Dia de hoje desta sessão 

legislativa de 2013, é a do Orçamento. 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0415/2013, de origem governamental, que estima 

receita e fixa a despesa do estado para o 

exercício financeiro de 2014. 

Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

aditivas e modificativas. 

Em discussão. 

O Sr. deputado Gilmar Knaesel – Peço a 

palavra, sr. presidente. 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra para discutir  e encaminhar a 

matéria o eminente presidente da comissão de 

Finanças e Tributaçao e relator do Orçamento 2014, 

deputado Gilmar Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Sr. 

presidente, colegas deputados e deputadas, público 

que acompanha nossa sessão, é necessário dar 

algumas informações porque esta matéria na verdade 

foi discutida e acompanhada o ano inteiro, mas ela 

tramita especificamente na comissão de Finanças e 

Tributação. Então, muitos dos srs. deputados não 

acompanharam o nosso relatório final e com isso 

ficam um pouco prejudicados no conhecimento do 

teor. 

 Quero apenas dizer que este processo do 

Orçamento Geral do estado é complexo e inicia 

nesta Casa no mês de março ou abril de cada ano, 

quando começamos as primeiras audiências públicas 

para a discussão do Orçamento Regionalizado, 

emenda constitucional aprovada nesta Casa, em 

seguida a LDO. Este ano foi necessário uma 

alteração do PPA, que aprovamos recentemente em 

função até das novas demandas do Poder Executivo 

oriundas especialmente do recurso do novo 

financiamento que o governo do estado assinou com 

o BNDES, empréstimo ao estado de Santa Catarina e 

da mesma forma alterações necessárias no PPA por 

novas demandas oriundas das audiências públicas, 

porque este ano também novos prefeitos e novos 

vereadores assumiram fazendo com que mudasse a 

demanda regional. 

Dentro desse contexto todos os prazos 

regimentais foram cumpridos e é importante 

salientar que foram apresentadas emendas ao 

projeto, sobre as quais gostaria de comentar. 

Foram apresentadas 128 emendas de origem das 

audiências públicas. Todos sabem, ficou definido 

que anualmente cada região teria direito a três 

emendas, e este ano, sr. presidente, quero aqui 

manifestar mais uma vez e agradecer o apoio que 

tivemos por parte da Presidência desta Casa e de 

todos os deputados que participaram das 

audiências, pois ampliamos as audiências públicas 



para 34 para atender a divisão geopolítica das 

secretarias regionais, e com isso houve um grande 

incremento de participação. 

Foram quase 2.600 participantes nas audiências 

públicas. E v.exa., sr. presidente, cedeu a 

estrutura toda desta Casa, dos assessores, dos 

servidores e deputados para a realização das 

reuniões e quero agradecer. E dessas audiências 

públicas foram destacadas 128 emendas das quais no 

nosso relatório final aprovamos 121; 07 não foram 

incluídas no relatório final, porque essas já 

estão em execução por parte do governo, portanto 

não era necessário repeti-las no Orçamento. 

Ainda recebemos emendas de bancada, duas do 

Partido dos Trabalhadores.  

Também recebemos emendas parlamentares. Foram 

53 emendas ao todo, 13 da deputada Ana Paula Lima, 

dez da deputada Angela Albino, quatro do deputado 

Dirceu Dresch, uma do presidente desta Casa, 

deputado Joares Ponticelli, uma do deputado 

Kennedy Nunes, 20 da deputada Luciana Carminatti, 

quatro do deputado Marcos Vieira e uma do deputado 

Neodi Saretta, completando 53 emendas. 

Esta relatoria, conforme praxe nesta Casa, 

encaminhou prioritariamente as emendas das 

audiências públicas e rejeitou todas essas emendas 

não avaliando o mérito delas e, sim, o contexto 

político desta Casa que priorizou o Orçamento 

Regionalizado. 

Volto a dizer que gostaria de ter acatado 

todas as emendas, como, com certeza, todos os 

demais deputados gostariam de ter apresentado 

emendas, mas não o fizeram respeitando este 

encaminhamento maior, que é o Orçamento 

Regionalizado. 

Ainda recebemos uma emenda por parte do Poder 

Executivo que regulariza a situação do empréstimo 

aprovado nesta Casa de R$ 2 bilhões junto ao Banco 

do Brasil, que foi aprovado nesta Casa depois que 

o governo já tinha encaminhado à Assembleia o 

Orçamento que eu tenho data limite, que é 30 de 

setembro. 



Portanto, essa emenda foi acatada porque nós 

já havíamos aprovado o financiamento e o governo 

apenas regulariza essa questão no Orçamento. 

Dentro disso, sr. presidente, das 184 emendas 

no total, 121 aprovadas do Orçamento 

Regionalizado, em uma, de origem governamental ao 

texto, foram as emendas aprovadas, as demais 

rejeitadas. 

Claro que volto a dizer que cada parlamentar 

pode pedir o seu destaque em plenário, se assim 

desejar, mas faço um apelo ao bom senso de todos 

os srs. deputados, respeitando a sua 

individualidade.  

Dentro do possível e dentro do que já está 

sendo encaminhado em outros momentos, que 

pudéssemos caminhar juntos na aprovação desse 

relatório da forma como foi aprovado por 

unanimidade na comissão de Finanças e Tributação. 

Ainda quero salientar, sr. presidente, e isso 

foi discutido no âmbito da comissão, que as 

emendas parlamentares precisam ser resgatadas, 

sim, porque é uma atividade ou uma necessidade e 

nós estamos hoje abrindo mão delas. Mas ela tem 

que ser discutida no ano que vem, a partir da 

discussão da LDO, quando lá já sinalizamos a 

possibilidade de emenda parlamentar, e aqui já 

discutimos sobre esse ponto.  

Mas quero lamentar, ainda, sr. presidente, de 

que uma emenda constitucional de sua autoria, que 

visa garantir a impositividade do Orçamento e que 

teve no substitutivo global todos os nove 

deputados da comissão de Finanças para que essa 

impositividade alcance apenas as emendas do 

Orçamento Regionalizado. Ou seja, o que o governo 

encaminhar como sua proposta, isso é de domínio do 

governo, se vai executar ou não, mas o Orçamento 

Regionalizado não, pois é emenda constitucional, é 

do Poder Legislativo e este, sim, uma vez aprovado 

tem que ser efetivamente realizado. 

E v.exa. apresentou a emenda constitucional em 

que nós fizemos um substitutivo global de forma 

conjunta com o conhecimento de v.exa., 

infelizmente a matéria não foi votada no Plenário, 

mas terá que ser, sr. presidente, a primeira 



matéria a ser pautada para 2014, para que durante 

o ano possamos organizar, possamos tramitar em 

todas as leis que são necessárias, já prevendo 

essa impositividade. 

Então, é um apelo e um pedido que faço a 

v.exa.,  como presidente desta Casa, que junto com 

a assessoria possamos conversar para esse 

encaminhamento. 

No mais quero pedir, mais uma vez, escusas a 

todas as sras. deputadas e a todos os srs. 

deputados por não atender na íntegra as 

solicitações, mas volto a dizer que o critério que 

adotamos foi o da coerência do Orçamento 

Regionalizado. 

O Sr. Deputado Valmir Comin – V.Exa. nos 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL  - Pois não! 

O Sr. Deputado Valmir Comin – Vou ser bem 

breve, deputado Gilmar Knaesel. 

Primeiro, quero parabenizá-lo pelo trabalho e 

por v.exa. ser um dos idealizadores dessa questão 

do Orçamento Regionalizado. 

Gostaria de dizer que em algum momento, no 

passado, o governo não acreditou muito, mas graças 

a sua participação e de vários deputados, passou a 

ter um crédito muito maior e eu estou extremamente 

satisfeito. 

Participei de várias audiências do Orçamento 

Regionalizado, até mesmo por fazer parte da 

comissão de Finanças e Tributação, e é claro que 

para a colcha de retalhos, o lençol é curto e 

temos que acatar as prioridades e algumas matérias 

ficam de fora.  

Eu falo de maneira especial pela nossa região 

sul e posso dizer que aquilo que foi estabelecido 

por consequência do Orçamento Regionalizado está 

sendo contemplado. 

Então, por isso, eu fico muito satisfeito e 

parabenizo v.exa. pelo trabalho desenvolvido. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Muito 

obrigado, deputado Valmir Comin. 

O Sr. Deputado Manoel Mota – V.Exa. nos 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Pois não! 



O Sr. Deputado Manoel Mota – Quero 

cumprimentar v.exa., eminente deputado Gilmar 

Knaesel. 

V.Exa. está há muitos mandatos aqui nesta Casa 

e gostaria de dizer que  saímos daqui muitas vezes 

para fazer as reuniões do Orçamento Regionalizado 

e brincavam conosco dizendo para encaminhar como 

indicação, e não acontecia. 

Quer dizer que foi um período de muita luta e 

de trabalho para que o Orçamento Regionalizado 

tivesse algum reconhecimento. E hoje podemos dizer 

que estão sendo realizadas muitas obras do nosso 

Orçamento Regionalizado. Eu acho que isso é uma 

conquista deste Parlamento, e temos que reconhecer  

isso. 

Por isso, quero cumprimentá-lo e dizer que 

v.exa. participou efetivamente dessa conquista. O 

Parlamento ganhou muito com isso e nós estamos 

atendendo a população lá da base, realizando essas 

obras que são fundamentais. 

Por isso, quero parabenizá-lo e dizer que 

v.exa. tem sido uma figura importante nos 

Orçamentos aqui nesta Casa e que essa conquista é 

muito importante para o Parlamento Catarinense! 

Muito obrigado! 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Agradeço a 

v.exa., deputado Manoel Mota, pela sua 

manifestação sempre carinhosa e respeitosa. Mas 

v.exa. também está aqui há seis mandatos  e tem 

contribuído muito na evolução desse processo. 

O Sr. Deputado Dado Cherem – V.Exa. nos 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Pois não! 

O Sr. Deputado Dado Cherem – Deputado Gilmar 

Knaesel, até por questão de instinto de 

sobrevivência política, todo parlamentar tem um 

cuidado todo especial com a sua região, com a sua 

base, pois é lá que ele tem mais identificação com 

o eleitor. 

V.Exa., de uma maneira muito correta, 

transparente e alta, posso assim dizer, preocupou-

se com todos nós. V.Exa. esteve em todas as 

regiões discutindo o Orçamento.  Eu participei das 

reuniões em alguns locais com a sua equipe e só 



posso, com certeza, dizer que a sua conduta foi 

muito ética, e isso que é importante. 

Nós sabemos que, às vezes, esse é um jogo 

difícil que temos que saber jogar, e v.exa. foi 

muito correto no sentido do Orçamento. E também 

essa grande conquista que o Parlamento tem do 

Orçamento Regionalizado é importante para todos 

nós, que dividimos a responsabilidade das 

conquistas com as regiões e com os prefeitos. 

E também, deputado, sabendo do seu 

conhecimento e da sua vontade, gostaríamos que 

esta Casa avançasse mais e que conquistássemos o 

Orçamento Impositivo, que é um sonho de todos os 

deputados. Ele traria muito retorno às regiões e 

estaríamos fazendo o nosso Orçamento ser cada vez 

mais respeitado. Eu sei que essa é uma luta sua e 

também do deputado Joares Ponticelli. Então, quem 

sabe, no próximo ano, conseguiremos essa conquista 

tão importante, que é o Orçamento Impositivo. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Muito 

obrigado, deputado Dado Cherem. V.Exa. também 

participou de várias audiências públicas e brigou 

muito pela Udesc de Balneário  Camboriú, que está 

devidamente também inserida no contexto. 

O Sr. Deputado Jailson Lima – V.Exa. nos 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Pois não! 

O Sr. Deputado Jailson Lima – Deputado Gilmar 

Knaesel, quero apenas cumprimentá-lo e informar ao 

presidente que parece que houve um problema na  

TVAL e estamos sem a transmissão da sessão. 

 O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Obrigado, 

deputado Jailson Lima. 

O sr. Deputado Darci de Matos - V.Exa. me 

concede um aparte? 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Pois não! 

 O Sr. Deputado Darci de Matos – Em nome da 

bancada do PSD quero parabenizá-lo pelo seu 

trabalho, pela sensibilidade, porque v.exa., é um 

homem experiente que, inclusive, já presidiu esta 

Casa. 

Então, parabéns pelo trabalho. Com certeza, 

mais uma vez v.exa, dá uma demonstração de 



experiência e de comprometimento com o estado de 

Santa Catarina. 

 O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Obrigado, 

deputado Darci de Matos, mas queria fazer dois 

reconhecimentos aqui que são importantes. 

Primeiramente ao Poder Executivo, ao governo 

do estado, por esse processo de avanço. Já tivemos 

avanços no governo passado, mas o atual governo, 

através das secretárias da Fazenda e do 

Planejamento, especialmente da Fazenda, tem sido 

leal com os compromissos acordados nos 

encaminhamentos de todos os acordos feitos. É 

importante dizer isso também. 

Por último, sr. presidente, para encerrar, não 

posso deixar de agradecer a equipe técnica da 

coordenadoria do Orçamento Regionalizado, aqui 

coordenado, hoje, e atualmente pelo Jerry e todos 

os técnicos funcionários da Casa, que trabalharam 

muito. Também não só aos técnicos da comissão, mas 

à Taquigrafia, ao cerimonial, enfim, a todos 

aqueles que nos acompanharam nas audiências 

públicas, porque devo muito ao trabalho competente 

de todos. Quero agradecer, enfim, perante todos, à 

assessoria, pois sem ela não teríamos sucesso.  

Sendo assim, encerro o encaminhamento, sr. 

presidente,  peço  a todos os srs. deputados pela 

sua aprovação. 

Muito obrigado. 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

-  Srs. deputados, temos 18 destaques. Quero 

propor a v.exas. que possamos acordar aqui  o 

tempo de discussão de cada um, porque se cada um  

for discutido cinco minutos, eu temo que o natal 

possa nos alcançar aqui. Acho que dois minutos, 

pode ser? 

O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a Palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu 

Dresch. 

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sim, pode ser 

dois, ou faz uma defesa de um pouco mais e depois 



um minuto para a defesa individual. Mas pode ser 

dois minutos. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Então, dois minutos. 

A Sra. Deputada Ana Paula Lima – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a Palavra, pela ordem, a sra. deputada Ana 

Paula Lima. 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – Sr. 

presidente, inclusive, quero facilitar, se eu 

pudesse ser ouvida. Acredito que todos os 

destaques são da bancada do Partido dos 

Trabalhadores. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Não somente! 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – Mas, então 

defendo, da parte da bancada do Partido dos 

Trabalhadores, que é a autora da grande maioria 

dos destaques, da votação em bloco para facilitar. 

Não vamos precisar desse tempo todo, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito bem, deputada Ana Paula Lima.  

Então, já estou separando aqui os destaques. 

V.Exa. tem razão, eu diria que  99% dos destaques 

são da bancada do Partido dos Trabalhadores, para 

não dizer 100%. 

A Sra. Deputada Angela Albino – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, a sra. deputada 

Angela  Albino. 

A SRA. DEPUTADA ANGELA ALBINO – Sr. 

presidente, o PcdoB também aceita fazer a 

discussão em bloco, se aumentar um pouquinho mais 

o tempo. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Está perfeito. Dos 18 destaques, srs. deputados, 

17 são da bancada do Partido dos Trabalhadores. 

Evidente que nessas condições, como são 17 

destaques, vamos oferecer cinco minutos ou dez 

minutos? 



A Sra. Deputada Ana Paula Lima – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a Palavra, pela ordem, a sra. deputada Ana 

Paula Lima. 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – Sr. 

presidente, v.exa. não se preocupe com isso. Um é 

do deputado Marcos Vieira? Se for, deixe o 

deputado Marcos Vieira falar primeiro, depois 

defendemos os nossos. 

O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a Palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu 

Dresch. 

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, 

precisaremos de 30 segundos para explicarmos cada 

emenda. Então, proponho que votemos 

individualmente cada uma. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Isso. Assim fica perfeito. 

Discussão e votação das Emendas n. 33, 34 e 35 

ao Projeto de Lei n. 0415/2013.  

Em discussão. 

O Sr. Deputado Marcos Vieira – Peço a palavra, 

para discutir, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli)  

- Com a palavra, o sr. deputado Marcos Vieira para 

discutir o seu destaque, por até dois minutos. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente 

e srs. deputados, na verdade trata-se de três 

emendas que destaquei no Orçamento do Estado e que 

consta  com o apoio de vários dos srs. deputados. 

 Os recursos destinados a estas emendas, sr. 

presidente, na verdade não sai de nenhum outro 

órgão do estado a não ser do próprio orçamento da 

Udesc, que tem R$ 33 milhões e que estão sendo  

destinados para investimentos em diversas áreas, 

com uma carência muito grande, sr. presidente, de 

cursos de níveis superior no oeste e no extremo 

oeste de Santa Catarina. 

A emenda que apresentei e que conta com o 

apoio dos deputados Maurício Eskudlark, Mauro de 

Nadal, Dirceu Dresch, Moacir Sopelsa, Reno 



Caramori, deputada Luciane Carminatti e outros, 

trata da destinação de R$ 5 milhões para que a 

Udesc possa implantar o curso superior de 

Engenharia Civil na cidade de Palmitos, curso esse 

feito por intermédio de pesquisa, com a 

concordância da Udesc.  

 A segunda emenda, sr. presidente, trata de R$ 

4 milhões para a implantação do curso de 

Engenharia Química na cidade de Pinhalzinho, 

também  necessário, já que lá existe o curso de 

Engenharia de Alimentos.  

 E a terceira emenda, sr. presidente, é na 

ordem de R$ 1 milhão para a recuperação do prédio 

da Udesc, na cidade de Pinhalzinho, tendo em vista 

que parte daquela edificação está interditada.  

 Então, é uma emenda extremamente importante, 

sr. presidente, até porque vai fazer com que a 

Udesc amplie exatamente numa das regiões com menor 

índice de IDH de Santa Catarina.  

 Além dessa, vai ficar faltando a implantação 

da Udesc na região do Contestado, também um 

compromisso da Udesc.  

 O orçamento da Udesc, sr. presidente, nos 

últimos cinco anos, passou de, aproximadamente, R$ 

145 milhões para R$ 280 milhões; e para o ano que 

vem está previsto para mais de R$ 300 milhões.  

 Ora, dos R$ 33 milhões que a Udesc tem para 

investimento no ano que vem, a emenda está 

carimbando somente R$ 10 milhões para serem 

investidos em cursos nas cidades de Palmitos, 

Pinhalzinho e para a recuperação do prédio da 

Udesc de Pinhalzinho.  

 E para esta emenda que apresentei, solicito a 

aprovação dos srs. deputados em painel, sr. 

presidente.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta presidência registra a presença, em nosso 

plenário, do presidente da Câmara Municipal de 

Vereadores de Jaguaruna, o nosso querido 

presidente Alício Bitencourt.  

O Sr. Deputado Maurício Eskudlark – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado 

Maurício Eskudlark. 

O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Sr. 

presidente, primeiramente gostaria de reconhecer o 

trabalho do presidente Gilmar Knaesel, que é um 

mestre que nós temos aqui na Assembleia, uma 

pessoa que admiro. Fui seu companheiro de partido 

e tenho muita consideração por ele, pelo seu 

equilíbrio, ponderação e determinação.  

 Esta questão da Udesc, a gente vê que tudo que 

a Udesc pediu para esta Casa, para o governo, em 

plano de carreira, em estrutura, o estado atendeu.  

 E é importante também que a Udesc tenha os 

seus olhos voltados para Balneário Camboriú ou 

para as regiões que precisarem, como é o caso de 

Palmitos, onde já tinha um curso que foi 

desativado.  

 Então, o que entendemos é que a Udesc tem um 

orçamento e nesta Casa, como representantes dos 

catarinenses, temos o direito de pelo menos pedir 

ou direcionar onde esses recursos devem ser 

aplicados.  

 Queremos que o jovem permaneça no campo, que 

permaneça no interior, mas temos também que dar a 

contrapartida. A Udesc já sinalizou que há um 

projeto para a criação de um curso de Direito em 

Florianópolis, um absurdo para a Universidade de 

Desenvolvimento do Estado de Santa Catarina. Temos 

que levar o curso para onde não tem. 

 Então, eu entendo que não mexe no orçamento, 

apenas direciona, e Palmitos e Pinhalzinho tem 

essa necessidade. Em Balneário Camboriú já voltou 

a curso de Administração Pública, que é 

importante, mas defendemos esta emenda, sr. 

presidente. 

O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente!  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, o sr. deputado Dirceu Dresch.  

 O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Queremos aqui 

ressaltar a importância e o esforço do deputado 

Gilmar Knaesel, que visitou todas as regiões e 

discutiu o Orçamento Regionalizado, e queremos 



dizer, ainda,  que também estamos acompanhando de 

perto toda situação da Udesc no oeste.  

Nós queremos e precisamos de mais 

investimentos naquela região. Criou-se uma 

expectativa, à época, do curso em Pinhalzinho e em 

Palmitos, de a estrutura ser instalada lá, mas 

agora há problemas na sua estrutura que precisam 

ser sanados. 

Então, sem duvida nenhuma, nesta votação vamos 

nos aliar à bancada do PSDB junto com o deputado 

Marcos Vieira porque esta emenda com certeza é 

extremamente importante. 

Assim, sr. presidente, coloco-me favorável 

porque, inclusive, assinei esta emenda juntamente 

com o deputado Marcos Vieira. 

O Sr. Deputado Gilmar Knaesel – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Gilmar 

Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Lamento, 

presidente, não estar presente o líder do governo 

no momento em que estamos votando o Orçamento 

Geral do Estado. Mas com certeza o deputado Aldo 

Schneider, que tem tido uma atuação permanente 

aqui na Casa, deve ter algum problema, mas 

solicitaria que estivesse aqui para acompanhar. 

São três questões e a primeira delas é o 

mérito legal. Não posso me ater ao mérito das 

emendas parlamentares, já disse isso na tribuna. 

Foi feito um acordo de encaminhamento e em todas 

as audiências públicas salientávamos de que a 

prioridade era somente o Orçamento Regionalizado. 

Mas quero me ater a duas questões ainda sobre 

esta emenda do deputado Marcos Vieira.  

Primeiramente, ela não pode ser aprovada 

porque não consta no PPA. Todos sabem disso, 

inclusive o deputado Marcos Vieira, que já foi 

relator no Orçamento, que tudo que está no 

Orçamento tem que estar previsto no PPA. Esta 

emenda não tem amparo no PPA.  

Em segundo lugar, é uma emenda politiqueira, 

sr. presidente, o deputado Gelson Merisio, que é 

também da região e  aliado do prefeito municipal, 



que esteve aqui e fez o pedido, eticamente não 

apresentou a emenda porque sabia que não era 

possível dentro do entendimento da Casa.  Em 

terceiro lugar, destaco a falta de ética, porque 

todos sabem que foi feito aqui uma audiência 

pública, e, dentro do Orçamento da Udesc, já 

existe a rubrica destinada à Universidade de 

Palmitos. Basta o entendimento interno com a Udesc 

para que esta emenda pudesse ser atendida. 

Então, quero fazer um apelo a todos os srs. 

deputados para que rejeitem o pedido de destaque. 

Primeiramente porque não tem amparo no PPA; 

segundo, porque nesta Casa todos os srs. deputados 

participaram de uma audiência pública discutindo 

com a Udesc a questão da universidade e sabem que 

há o comprometimento do reitor para sanear o 

problema da falta curso naquela cidade. 

Esse é o nosso encaminhamento, sr. presidente. 

Esperamos ter a maioria a nosso favor. 

A Sra. Deputada Angela Albino – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, a sra. deputada 

Angela Albino. 

A SRA. DEPUTADA ANGELA ALBINO – Sr. 

presidente, apenas gostaria de  mencionar que 

inclusive padece de ilegalidade essa emenda porque 

a Udesc tem o privilégio da sua autonomia. Nós não 

podemos dizer onde e qual curso vai ser feito, 

isso fere o princípio constitucional de autonomia 

da Udesc. 

Portanto, nós, nem sob o amparo da lei estamos 

aptos para discutir esta emenda. 

O Sr. Deputado Mauro de Nadal – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Mauro 

de Nadal. 

O SR. DEPUTADO MAURO DE NADAL – Sr. 

presidente, quero me manifestar favorável às 

emendas apresentadas, até porque estamos tentando 

construir a viabilidade desses dois campus tanto 

de Pinhalzinho quanto de Palmitos. Não conseguimos 

avançar, já fizemos mais de três reuniões com a 



diretoria aqui dentro desta Casa com a vinda do 

reitor para conversarmos sobre esses dois 

educandários e não conseguimos evoluir dentro 

desse projeto, sempre a argumentação é a falta de 

recursos financeiros. 

Então, a emenda tem como objetivo realocar 

dentro do orçamento da Udesc os recursos 

suficientes para que possamos melhorar a Udesc de 

Pinhalzinho, que está em péssimas condições na sua 

infraestrutura; instalarmos um novo curso e também  

darmos viabilidade à Udesc em Palmitos, 

implantando esse curso que é o anseio de toda 

comunidade palmitense e regional. 

O Sr. Deputado Darci de Matos – Pela ordem, 

sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem , o sr. deputado Darci 

de Matos. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. 

presidente, o deputado Gilmar Knaesel trouxe a 

informação da reitoria da Udesc, quer dizer, o 

pleito do curso de Palmitos está resolvido, está 

encaminhado, está decidido. Por exemplo, o curso 

de Enfermagem de Palmitos foi para Chapecó por 

recomendação do Conselho Estadual de Enfermagem, 

porque não tínhamos hospitais para atender a 

demanda de estágio desse curso. 

Isso tem que ser explicado. E a Udesc, dentro 

das suas condições financeiras, do seu orçamento, 

tem procurado atender as demandas de Santa 

Catarina. Agora, não é possível atender todas as 

demandas e todos os pedidos. Eu quero concluir 

enaltecendo aqui o pleito. Entendo, mas a emenda 

fere a autonomia da universidade. E o deputado 

Gilmar Knaesel já deu a informação correta, já 

está contemplado. Portanto, não vejo necessidade 

de nós aprovarmos essa emenda. 

 O Sr. Deputado Gilmar Knaesel - Peço a 

palavra, pela ordem. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Gilmar 

Knaesel. 

 O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Na audiência 

pública de Palmitos, onde todos nós estivemos, 



essa emenda não foi priorizada. Portanto, na 

região de Xanxerê, de Pinhalzinho, de Concórdia, 

no sul do estado a Udesc foi priorizada. O momento 

para discussão dessa emenda foi na audiência 

pública de Caçador. Naquele momento esta emenda 

poderia ter sido priorizada, inclusive incluída na 

alteração do PPA. Gostaria de, mais uma vez, 

salientar isso. 

 O Sr. Deputado Marcos Vieira – Peço a palavra, 

pela ordem. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Marcos 

Vieira. 

 O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – É competência  

exclusiva desta Casa aceitar o Orçamento da forma 

como vem, modificar e sugerir  modificações. Essa 

prerrogativa é constitucional e ninguém pode tirar 

desta Casa. 

 Em segundo lugar, não se optou por prioridade 

de ação do Orçamento Regionalizado, porque a 

comunidade acreditou na reitoria e que o caso 

campus de Palmitos seria resolvido, mas até hoje 

não foi. Nós estamos carimbando dinheiro 

especificamente para criar o curso superior de 

Engenharia Civil em Palmitos; o curso superior de 

Engenharia Química em Pinhalzinho e a reforma de 

R$ 1 milhão no prédio de Pinhalzinho, que está 

interditado. É só carimbar os recursos e dizer 

para a universidade implantar os cursos, porque a 

universidade pediu que se fizesse uma pesquisa em 

toda a região para saber qual o curso que a 

comunidade queria. E a comunidade escolheu 

Engenharia Civil. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Não havendo mais quem as queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

 A votação será nominal por solicitação do 

autor. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não”, rejeitam-na. 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA  

DEPUTADA ANGELA ALBINO abst 



DEPUTADO ANTONIO AGUIAR não 

DEPUTADO CARLOS CHIODINI sim 

DEPUTADO CIRO ROZA sim 

DEPUTADO DADO CHEREM  

DEPUTADO DARCI DE MATOS não 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH  sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI não 

DEPUTADO EDISON ANDRINO sim 

DEPUTADO GELSON MERISIO não  

DEPUTADO GILMAR KNAESEL não 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO JAILSON LIMA  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN não 

DEPUTADO JOARES PONTICELLI  

DEPUTADO JORGE TEIXEIRA sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO MANOEL MOTA  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NEODI SARETTA  

DEPUTADO NILSON GONÇALVES não 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO RENATO HINNIG abst 

DEPUTADO RENO CARAMORI sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SANDRO SILVA sim 

DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES sim 

DEPUTADO SERAFIM VENZON sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK não 

DEPUTADO VALMIR COMIN sim 

DEPUTADO VOLNEI MORASTONI sim 

 Está encerrada a votação. 

Colho o resultado. 

 Temos 18 votos “sim”, 8 votos “não” e 2 

abstenções.  

 Estão aprovadas as emendas. 

 O Sr. Deputado Gilmar Knaesel  - Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Gilmar 

Knaesel. 

 O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Sr. 

presidente, talvez os srs. deputados não tenham a 

noção exata do que acabamos de fazer. Quebramos 

aqui um paradigma. Quero deixar isso muito claro. 

Estou frustrado como relator do Orçamento, e agi 

eticamente com todos os srs. deputados. Quero 

destacar que nenhuma emenda individual eu 

apresentei como relator. Tenho tentado agir dessa 

forma ao longo dos meus mandatos nesta Casa, 

respeitando a todos. 

Quebrou-se um paradigma, cometeu-se uma 

ilegalidade. Aqui quero fazer um encaminhamento no 

sentido de que se faça Justiça daqui para frente, 

e encaminho favoravelmente a todas as emendas que 

o Partido dos Trabalhadores apresentou porque, se 

querem fazer tratamento isonômico, é o que se fará 

daqui para frente nesta Casa. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

–  Para encaminhamento dos destaques propostos 

pela bancada do Partido dos Trabalhadores. 

O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

–   Com a palavra, pela ordem, o deputado Dirceu 

Dresch. 

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, 

quero destacar as emendas 23, 25, 26 e 27 e quero 

fazer um comentário geral sobre o Orçamento.  

Falava pela manhã, quando debatíamos o projeto do 

Ministério Público, que o Orçamento talvez ficasse 

em segundo plano. E estou de fato vendo isso, pela 

pouca presença já na Casa para discutir um tema 

tão sério. O Orçamento é o projeto da estratégia 

de política pública do desenvolvimento do estado 

sobre as prioridades de investimento dos recursos 

públicos.  

Quero fazer alguns destaques no sentido mais 

geral, primeiramente, discutindo a questão do 

Orçamento Regionalizado, que é uma bela política 

desta Casa. Talvez esta Assembleia seja uma das 

únicas do Brasil que constrói essa perspectiva de 



viajar, de ouvir as prioridades das regiões, 

especialmente os órgãos públicos, as prefeituras, 

os vereadores e as secretarias regionais deste 

estado. 

Mas tenho levantado uma polêmica, que é a 

participação deste Parlamento nas emendas. Então, 

nessa perspectiva de olhar para o papel deste 

Parlamento, fico num grande conflito. Participei 

de grande parte das audiências e assumi lá o 

compromisso de que vamos priorizar as emendas do 

Orçamento Regionalizado.  

Agora, há alguns temas que não aparecem porque 

vêm de demanda do nosso trabalho no dia a dia, que 

influenciam em toda a região, porque o Orçamento 

Regionalizado virou um orçamento de infraestrutra, 

que trata de rodovias, escolas locais, e os 

grandes temas estão ficando abertos. Por isso, 

apresentei emendas com relação a grandes temas. 

Apresentei emenda sobre uma política estadual para 

desenvolver atividade sobre combate à estiagem; 

uma emenda para atender a agricultura familiar de 

todo o estado; outra para construir uma política 

estadual da atividade leiteira, que sustenta 

milhares de famílias, para que o estado tenha uma 

política no setor; e outra emenda sobre a questão 

da telefonia, relativa à banda larga. 

 Nós temos que atender melhor a nossa 

agricultura familiar, os nossos pequenos 

municípios, com a internet, que é uma necessidade 

da nossa população do interior e dos pequenos 

municípios. Criar um programa de estado, nessa 

perspectiva, que não foi abordado no debate das 

regionais. E por último, uma política também de 

apoio à publicidade, à construção do setor das 

rádios comunitárias do nosso estado, que é um 

setor que vem crescendo, que vem se desenvolvendo, 

especialmente, nos pequenos municípios, na 

comunidade do interior. 

 Então, nessas grandes políticas eu tenho 

divergência. 

 Este Parlamento tem que ter um espaço para 

este debate; senão, qual será o nosso papel? 

Simplesmente aprovar o que vem de lá. Claro que é 

prioridade. Agora, têm algumas coisas que não vêm, 



como por exemplo, esses grandes temas que eu estou 

apresentando, da política estadual do leite. 

 Como o estado vai aprovar, como nós vamos 

aprovar os projetos se não tivermos uma política 

no Orçamento? Vamos fazer somente discurso se não 

tivermos recursos para a Epagri ou Cidasc 

apresentarem e construírem essas políticas. 

 Então, é isso, sr. presidente. 

 Era essa a consideração que eu queria fazer, 

neste momento, sobre as minhas quatro emendas, que 

dizem respeito à água da chuva; à política 

estadual do leite; à questão da internet, da banda 

larga, e, por último, à questão de uma política de 

apoio à publicidade, à divulgação e apoio nas 

rádios comunitárias. 

 Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A Sra. Deputada Angela Albino – Pela ordem,  

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra  a sra. deputada Angela Albino. 

 A SRA. ANGELA ALBINO – Quero dizer que temos 

25 parlamentares, seis dos quais de oposição, ou 

seja, o governo relegou a segundo plano a votação 

do Orçamento de tal forma que quem está dando 

quórum para votar o Orçamento do estado é a 

Oposição. 

 Que lembremos disso na hora que dividirmos 

aqui, governo e Oposição, em votação de emenda sem 

olhar o conteúdo da emenda. Que lembremos da 

responsabilidade que tem a Oposição nesta Casa com 

a condução do estado. 

 O Sr. Deputado Darci de Matos - Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra o sr. deputado Darci de Matos. 

 O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. 

presidente, em substituição ao deputado Aldo 

Schneider, líder do governo, a nossa recomendação 

é pela rejeição das emendas apresentadas pela 

bancada do PT. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Deputado, nós vamos encaminhar ainda as emendas, 

o restante das emendas. 



O deputado Dirceu Dresch encaminhou as emendas 

23, 25, 26 e 27.  

Não foi deputado Dirceu Dresch? 

E a deputada Ana Paula Lima vai encaminhar os 

demais destaques da bancada do PT, e então teremos 

no final votação em bloco.   

A Sra. Deputada Ana Paula Lima – Pela ordem, 

para encaminhamento de votação, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, para encaminhamento de votação, a 

sra. deputada Ana Paula Lima. 

 A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – Espero que a 

orientação do relator do projeto seja para os 

senhores e para as senhoras aprovarem as emendas, 

aqui, defendida pela bancada do PT, e que tenham a 

sensibilidade também, principalmente, de algumas 

emendas, a sensibilidade masculina na defesa das 

mulheres catarinenses. 

 Defendo, sr. presidente, emenda que 

apresentamos ao relator, da construção de casas- 

abrigo para as mulheres e filhos dessas mulheres 

que foram vítimas  de violência. É uma emenda da 

bancada do PT para proteção de mulheres e 

crianças. 

 Também defendemos na área da assistência 

social a capacitação de assistência social para a 

Delegacia da Mulher. As assistentes sociais é que 

fazem esse primeiro atendimento à mulher. Também 

recursos para equipar as Delegacias de Proteção à 

Mulher, que hoje elas não estão equipadas de 

acordo com o que preconiza a Lei Maria da Penha. 

 Também temos emendas para ampliação de escolas 

e também manutenção de rodovias feitas pela 

deputada Luciane Carminatti.  

Temos ainda uma emenda da Defensoria Pública e 

estávamos, inclusive, para aprovar um projeto 

dessa natureza mas, infelizmente, o governo não 

achou prioritário o encaminhamento de votação 

desse projeto com emendas, inclusive, feita pela 

bancada do PT, que era para garantir melhores 

condições de trabalho para Defensoria Pública, e 

não teve prioridade. 

 Então, sr. presidente, essas emendas que 

encaminhamos ao relator fundamentam bem o que nós 



queremos ao ouvir a população catarinense, nesta 

área que fica mais frágil, da violência da mulher, 

da Delegacia, da Defensoria Pública, porque  nós 

estamos defendendo o ser humano. 

 E uma emenda, especificamente, deputado Ismael 

dos Santos, que é a do Conselho Estadual de Drogas 

do estado de Santa Catarina, porque essa emenda 

tem dois objetivos: fortalecer o conselho estadual 

e garantir recursos de tratamento específico de 

crianças e adolescentes envolvidos com a 

drogadição.   

 Sr. presidente, a bancada do PT dentre as 

emendas que escolheu, priorizou essas para votar 

em bloco, porque entendemos que é de fundamental 

importância que o estado de santa Catarina dê 

garantias para as mulheres e crianças, na questão 

da drogadição.  

 E uma especificamente da minha região, porque 

nós vimos que esse pacto na área de infraestrutura 

das estradas não tem acontecido como nós queremos. 

A Rodovia Jorge Lacerda, que é uma com grande 

movimentação ali no vale do Itajaí, que liga o 

município de Blumenau a BR-101, está estrangulada 

devido à grande movimentação. Nós colocamos no 

Orçamento que essa rodovia também precisa ser 

duplicada a exemplo do que vai ser a BR-470, que 

não vai dar conta dessa demanda de veículos que 

por ali passa.  

 Por isso, sr. presidente, era isso que tinha a 

defender, pedindo aos senhores e senhoras que 

votem a favor das emendas apresentadas pela 

bancada do PT. 

 Muito obrigada! 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputada Ana Paula Lima.  

 O Sr. Deputado Valmir Comin – Pela ordem, para 

encaminhamento, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, para encaminhar, pela ordem, o 

sr. deputado Valmir Comin. 

 O SR. DEPUTADO VALMIR COMIN – O Partido 

Progressista vota contra a emenda. 



 O Sr. Deputado Gilmar Knaesel - Pela ordem, 

para encaminhamento, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, para encaminhar, pela ordem, o 

sr. deputado Gilmar Knaesel. 

 O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Sr. 

presidente, queria aqui pedir vênia ao PT, porque 

na verdade a autoria da emenda constitucional do 

Orçamento Regionalizado partiu da bancada do 

Partido dos Trabalhadores,  que deve ter 

prioridade, mas ao apresentar emendas individuais 

também nos quebra dentro desse conceito de 

prioridade ao Orçamento Regionalizado.  

 Mas aqui também após a votação da emenda 

aprovada do deputado Marcos Vieira, como relator 

não vou votar contra o meu relatório, mas faço 

encaminhamento para que haja isonomia. Se 

aprovamos a emenda do deputado Marcos Vieira, 

inconstitucional ou não, ilegal, porque não tem 

amparo no PPA, volto a dizer isso, eu encaminho 

que os srs. deputados votem favorável às emendas 

do PT para darem isonomia aqui neste Plenário.  

 A Sra. Deputada Angela Albino – Pela ordem, 

sr. presidente.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Muito obrigado, deputado Gilmar Knaesel. 

 Com a palavra, pela ordem, a sra. deputada 

Angela Albino.  

 A SRA. DEPUTADA ANGELA ALBINO – Sr. 

presidente, quero dizer aqui que nós da Oposição 

estamos dando quórum para votação do Orçamento e 

espero do governo um tratamento minimamente 

condigno com isso. Nós acabamos de quebrar uma 

tradição histórica desta Casa, e nós vamos tratar 

a emenda do PT, como a emenda do PT que por isso é 

ruim? 

 Eu vou pedir, sr. presidente, verificação de 

quórum e proponho aos meus colegas de bancada de 

Oposição, a quem chamo também o PSDB, dado o 

tratamento que tem recebido aqui nesta Casa e 

também pelo governo do estado, que nós possamos 

nos retirar. Se o governo diz que apenas vale o 

que é dele e nós não servimos para nada, também 

não vamos servir para dar quórum.  



 O Sr. Deputado Gelson Merisio - Pela ordem, 

sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Gelson 

Merisio. 

 O SR. DEPUTADO GELSON MERISIO – Sr. 

presidente, apenas para restabelecer. Ninguém faz 

favor para ninguém participando da sessão 

ordinária que vota o Orçamento. É obrigação tanto 

da bancada de Oposição quanto da bancada do 

governo. Se a bancada de Oposição entender de 

fazer obstrução, é um direito regimental e cabe a 

ela decidir. Eu estou presente e vou votar e não 

vejo nenhuma diferença entre ser Oposição ou de 

governo. Estamos aqui cumprindo com a obrigação. 

Quem não está aqui, deve ter algum motivo que 

justifique. 

 Agora, não é enaltecedor o fato de a bancada 

de Oposição dar quórum. Ela está cumprindo com sua 

obrigação e está aqui para votar. Se quiserem 

fazer obstrução, é um direito regimental, agora, 

não vamos supervalorizar a presença no Plenário, 

porque não estão fazendo nada mais do que a 

obrigação.       

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Discussão e votação das Emendas n.s: 3, 4, 5, 6, 

8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 

21, 23, 25, 26, 27, 28, 30, 31, 38, 39, 40, 44 e 

45 ao Projeto de Lei n. 0415/2013, que estima a 

receita e fixa a despesa do estado para o 

exercício financeiro de 2014.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem as queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

O Sr. Deputado Darci de Matos – Peço a 

palavra, pela ordem, para encaminhamento de 

votação, sr. presidente.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, para encaminhamento 

de votação,  o deputado Darci de Matos. 



O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. 

presidente, ratificando, a posição do governo é 

para a rejeição das emendas.  

A Sra. Deputada Angela Albino – Peço a 

palavra, pela ordem, para encaminhamento de 

votação, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, para encaminhamento 

de votação, a deputada Angela Albino. 

A SRA. DEPUTADA ANGELA ALBINO – Sr. 

presidente, peço verificação de quórum em painel.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Solicito à assessoria que abra o painel para a 

verificação de quórum. 

(Procede-se à abertura do painel para a 

verificação de quórum.) 

O Sr. Deputado Ismael dos Santos – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o deputado Ismael dos 

Santos. 

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. 

presidente, eu não sei se há essa possibilidade  

regimental, mas há duas emendas que tratam de 

assuntos de interesse deste deputado.  

Eu gostaria que, se fosse possível, votássemos 

de forma separada as Emendas ns. 30, 44 e 45.  

Deixo a critério desta Presidência. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Já discutimos e foi encaminhada  a votação em 

bloco, sr. deputado.  

Não há como.  

(Procede-se à verificação de quórum.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA  

DEPUTADA ANGELA ALBINO  

DEPUTADO ANTONIO AGUIAR  pres 

DEPUTADO CARLOS CHIODINI pres 

DEPUTADO CIRO ROZA  

DEPUTADO DADO CHEREM pres 

DEPUTADO DARCI DE MATOS pres 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT pres  

DEPUTADO DIRCEU DRESCH  

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI pres 



DEPUTADO EDISON ANDRINO pres 

DEPUTADO GELSON MERISIO pres 

DEPUTADO GILMAR KNAESEL pres 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JAILSON LIMA  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN pres 

DEPUTADO JOARES PONTICELLI  

DEPUTADO JORGE TEIXEIRA pres 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER pres 

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO MANOEL MOTA pres 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK pres 

DEPUTADO MAURO DE NADAL pres 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NEODI SARETTA  

DEPUTADO NILSON GONÇALVES pres 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADO RENATO HINNIG pres 

DEPUTADO RENO CARAMORI  

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SANDRO SILVA pres 

DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES  

DEPUTADO SERAFIM VENZON pres 

DEPUTADO SILVIO DREVECK pres 

DEPUTADO VALMIR COMIN pres 

DEPUTADO VOLNEI MORASTONI  

Temos 21 srs. deputados em plenário. 

Em votação nominal os destaques das emendas 

que acabamos de anunciar. 

Os srs. deputados que votarem “sim”, aprovam a 

matéria e os que votarem “não”, rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.)  

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER   

DEPUTADA ANA PAULA LIMA  sim  

DEPUTADA ANGELA ALBINO sim 

DEPUTADO ANTONIO AGUIAR não 

DEPUTADO CARLOS CHIODINI não 

DEPUTADO CIRO ROZA  

DEPUTADO DADO CHEREM  

DEPUTADO DARCI DE MATOS não 



DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT não 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI não 

DEPUTADO EDISON ANDRINO não 

DEPUTADO GELSON MERISIO não 

DEPUTADO GILMAR KNAESEL não 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS abst 

DEPUTADO JAILSON LIMA  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN não 

DEPUTADO JOARES PONTICELLI não 

DEPUTADO JORGE TEIXEIRA não  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER não 

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO MANOEL MOTA não 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK não 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NEODI SARETTA  

DEPUTADO NILSON GONÇALVES não 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO RENATO HINNIG não 

DEPUTADO RENO CARAMORI sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SANDRO SILVA não 

DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES sim 

DEPUTADO SERAFIM VENZON não 

DEPUTADO SILVIO DREVECK não 

DEPUTADO VALMIR COMIN não 

DEPUTADO VOLNEI MORASTONI                      sim 

Está encerrada a votação. 

Colho o resultado. 

Temos 21 votos “não”, 8 votos “sim”, e uma 

abstenção, sendo que o sr. Presidente, deputado 

Joares Ponticelli, acatou a manifestação do 

deputado Reno Caramori votando contra esta matéria 

fora do sistema eletrônico de votação, sendo 

assim, totalizam 22 votos “não”.  

Foram rejeitadas as emendas por maioria. 

Agora, sim, em votação o Projeto de Lei n. 

0415/2013, que estima a receita e fixa despesa do 



estado para o exercício financeiro de 2014, sem 

prejuízo das emendas aprovadas.  

O Sr. Deputado Gilmar Kanesel – Peço a 

palavra, pela ordem, para encaminhamento de 

votação, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, para encaminhamento 

de votação, o deputado Gilmar Knaesel. 

O SR. DEPUTADO GILMAR KNAESEL – Sr. 

presidente, quero saber se alguém pode me informar 

como fica a emenda do deputado Marcos Vieira aqui 

aprovada, que não tem amparo no PPA?  

Quem é que vai fazer o encaminhamento desta 

emenda dentro do Orçamento? 

Se v.exa. puder responder, fico satisfeito. 

Mas de qualquer forma, encaminho favoravelmente a 

minha proposta.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta Presidência solicita ao líder do governo 

que traga informações assim que voltar ao 

plenário.  

Em votação o Orçamento. 

Os deputados que o aprovam permaneçam como se 

encontram. 

Está aprovado em turno único o PL n. 415/2013.   

O sr. Deputado Darci de Matos – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Com a palavra, pela ordem, o deputado Darci de 

Matos. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS -  Eu apenas 

quero aqui registrar e acho que é uma preocupação 

da maioria dos srs. deputados, que o projeto de 

gratificação por produtividade, dos funcionários 

da Fatma  não veio para esta Casa neste ano. Isso 

é um problema porque todos nós sabemos da 

necessidade da serenidade, da eficiência da Fatma.  

Conversei com o secretário Antônio Gavazzoni, 

e vai ser tratado o projeto em janeiro e o início 

dos trabalhos em fevereiro virá para esta Casa 

para atender os pleitos dos servidores da Fatma.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta Presidência, antes de encerrar a presente 

sessão,  convoca outra,  extraordinária, para as 



12h58 para votarmos a redação final das matérias 

aprovadas hoje.  

Está encerrada a sessão.  

 

  


